宜提供內地支付工具國標充電裝置等 輔助駕駛擬不准在港使用

自駕遊是當下流行的旅行方式,香港特區政府計劃最快下月推行「粵車南下」,初期每日容許 100輛粵車進入香港市區,每輛最多留港3天。運輸及物流局局長陳美寶昨日在立法會交通事務委

員會會議上強調,將透過確保安全、有效分流、完備配套、簡便申請四大策略,穩步推進計劃。

掃碼睇片

她表示,各項準備工作已進入尾聲,轉機停車場會率先啟用,特區政府會透過不同 渠道發放「粵車南下」的旅遊泊車指南,引導旅客至全港各區的文化、體育、旅 遊、展覽與購物消閒的地方,介紹附近具備泊車位的地點。政府將適時公布詳情, 爭取11月實施。

●香港文匯報記者 洪澤楷



●陳美寶(中)強調,將透過確保安全、有效分流、完備配套、簡便申請四大策略,穩步推進計劃

了 東美寶昨日在交通事務委員會會議開場發言時 表示,將透過多渠道向內地申請人發放「懶 人包」以及主題短片,並以淺白易懂方式介紹香 港的道路及駕駛安全。入境粵車須依港方要求驗 車,運輸署正委託本地機構在廣東便利地點設置 驗車中心。

轉機停車場率先啟用 設24小時服務

在口岸停車場方面,轉機停車場會率先啟用, 提供約1,800個泊位,配備24小時自動化泊車、 送機及接機服務。入境市區則採「穩健可控」方 針,由每日100個預約名額起步,每輛粵車最多 留港3天。

她補充,會透過不同渠道發放「粵車南下」的 旅遊泊車指南,引導旅客至全港各區的文化、 育、旅遊、展覽與購物消閒的地方,介紹附近具

備泊車位的地點,「我們亦鼓勵旅客來港後,可泊車轉 乘四通八達、極具香港特色且近日廣受旅客歡迎的公共 交通工具,穿梭香港的街道到不同地點,以至在維港兩岸 景色環繞下遊走港九兩岸,同時亦可體驗我們的服務效率 與歷史韻味並重的公共交通所編織出的公交風景線,從而 盡量疏導並分流,避免粵車過分聚集於個別地點。」

陳美寶強調,會做好「粵車南下」的完備配套,並指 一直鼓勵主要發展商和私人停車場營運商,商討盡快提 升其轄下停車場的泊車配套,包括在停車場提供內地支 付工具、提供國標充電裝置以及提供免接觸入閘設備。 同時,政府亦正在口岸停車場和大嶼山鄰近大橋口岸位 置增設同時符合國標和歐標的快速充電設施。

在申請資格方面,申請人須為持有效中國居民身份證 的內地居民;車輛須廣東登記、領有有效牌證的非營運 私家車、不超8座(含駕駛位),指定駕駛者需持香港正 式駕照。每名申請人可為其私家車指定不超2名司機(其 中1名為申請人),實現「綁定司機」安排,往返港粵。

陳美寶表示,各項準備工作已進入尾聲,將適時公布 詳情,爭取11月實施。機場口岸停車場及入境市區申請 目標於11月內啟動,預計年底前實現粵車入境市區。她 並指出,正聯繫業界為新客群推出消費、泊車及住宿優



●轉機停車場會率先啟用,提供約1,800個泊位,配備24小時自

惠,以帶動旅客遊覽各區景點及住宿設施,而酒店界等 業界已表示支持。

港執法部門會查驗司機駕駛資格

航運交通界議員易志明關注到非法跨境載客取酬問 題。運輸及物流局副秘書長麥震宇表示,如果私家車違 反規定,南下的資格將被取消,內地方面亦正思考在口 岸查驗資料和執法,香港執法部門亦會透過不同方法查 驗車輛是否由指定的司機駕駛。

陳美寶:涉「左軚車」在港意外率低

勞工界議員周小松關注「左右軚」差異,指有市民擔 心內地司機難適應港「車多路窄」的路況。陳美寶回應 表示,已製作「一覽表|對比兩地道路標示及標準,以 深入淺出方式讓內地居民更加一目了然。她補充,雖然 車輛有「左右軚」之分,但過去香港涉及「左軚車」的 意外率遠低於整體汽車意外率。

新界北議員張欣宇問及內地輔助駕駛在港使用問題。 陳美寶表示,特區政府傾向不批准相關功能在港使用, 指該技術雖在內地普及,但在香港涉及交通規則及標誌 識別等風險,必須嚴加把關。

議

分

月月

停

留

點

定

期

檢

逐

步

增

額

實施的「粵車南下」措施,初期限額每日100輛粵車來港停 留3天,數量較少,暫對本地交通影響微乎其微。他建議特 區政府利用大數據分析南下的駕駛者熱門停留地點以及需 求,每季或每半年進行檢討,以逐步增加名額。人旺帶來財 旺,香港旅遊促進會總幹事崔定邦樂見「粵車南下」正式實 行,表示將吸引更多高消費人士來港,建議業界聯手酒店或 商場設置更多車位、車輛充電配套,並推出特設旅遊產品, 以吸引旅客留港。

李耀培表示,初期容許每日100個名額來港停留3天,即 每日合共會有300輛粵車在港,「香港本身有超過80萬輛汽 車,南下汽車只佔0.037%,影響很小。」

他希望日後配套完善,可以逐漸增加南下車輛名額,並建 議每季或每半年總結數據,參考南下駕駛者經常到訪的地點 和不同需求,在特定地點增加臨時車位以及國標充電設施 「我覺可以先了解這些車輛喜歡去哪裏或停留較多的地方, 通過大數據分析,再去增加名額。當然,增加名額的前提是 我們的配套要做好,比如增加專門的停車位,或者專門為粵 車南下的電動車提供充電位, 這樣我們就有條件增加名

李耀培強調,特區政府在廣東省設立的驗車中心需要嚴 格把關,包括燃油車的尾氣排放檢查、玻璃以及禁止使用 自動駕駛,「所有南下車輛都要遵守香港的交通法規標 準,而且在廣東省要驗車,驗車合格才能獲批南下。由於 香港的尾氣排放標準比內地嚴格很多,採用國際標準和歐 盟標準,所以希望南下的內地居民,必須在檢查前去維修 車廠做好排放管理。其次,有不少內地車輛有茶色玻璃或 貼了太陽膜,這在香港是不允許的,亦需要提前處理。至 於自動駕駛功能,驗車中心也應該提前告知車主來港絕對 不能使用。|

他並表示,南下的車主都有一定的消費力,相信可以為本 港飲食、住宿、觀光等行業帶來額外推動。

對「粵車南下」生態遊,李耀培認為香港的郊區旅遊熱點 泊車空間有限,建議政府在市區設立大型停車場,並提供轉 乘優惠,吸引車主在市區泊車後,再轉乘公共交通工具到景

旅促會:可與酒店或商場合作提供配套

崔定邦向香港文匯報表示,非常歡迎政府下月開放粵車入 境香港,認為是內地個人遊政策的擴張。他表示,「粵車南 下」的旅客消費力較高,業界可以與酒店或商場合作,提供 泊車位、車輛充電配套等,並提供旅遊產品,吸引旅客留 港,「這批來港的旅客擁有較高消費力,他們看重的更多是 服務,所以需要在配套方面下工夫。」

●香港文匯報記者 洪澤楷

港機構將在粤重點城市設驗車中心 助安裝港號牌「易通行」貼

香港文匯報訊(記者 洪澤楷)「粵車南下」將於下月實施,為 保障交通安全,申請人須按香港法例為其粵車完成車輛牌證申請程 序、進行驗車以確保符合規定要求以及購買進入香港期間的第三者 風險汽車保險。為便利「粵車南下」申請人無須赴港驗車,特區政 府運輸及物流局表示,正委任香港機構在廣東省重點城市設立車輛 查驗中心,為粵車進行驗車。

提供一站式服務和實用資訊

有關的車輛查驗中心在廣東省重點城市為申請入境香港的粵車按 香港規定和標準驗車,向運輸署提交驗車結果,並會提供一站式服 務,包括車輛檢驗、協助配製和安裝香港號牌、安裝「易通行」車 輛貼等。同時,為照顧首次赴港的粵車,查驗中心也會提供不同實 用資訊,包括申請詳情、香港主要交通規則及駕駛指引的資料、在 港的汽車維修和拖車服務等。

在牌證方面,申請人在申請參加「粵車南下」入境市區部分 時,須向內地部門提交申請人、指定司機和車輛的詳細資料。 內地部門在成功審核申請後,會轉交運輸署處理指定入境牌證 的申請。成功獲發運輸署的電子牌證後,每次赴港前亦須預約 出行。

在保險安排方面,局方表示,目前有數家香港保險公司計劃在 「粵車南下」實施時,推出所需要的短期保險產品,申請人可網上 投保並使用內地支付工具支付保費。

謝展寰今赴京出席「一帶一路」綠色創新大會

香港文匯報訊 香港特區政府環 境及生態局局長謝展寰昨日下午啟 程前往北京,出席今日(18日)舉 行的「一帶一路」綠色創新大會 (2025) •

「一帶一路」綠色創新大會 (2025) 由國家生態環境部主 辦,今年主題為「聚力融金,驅 動綠色發展」,以對接《聯合國 氣候變化框架公約》締約方大會 第30屆會議核心議題,聚焦綠色 絲綢之路建設成效,搭建綠色金 融、綠色低碳發展和綠色技術創 新交流合作平台,推動綠色產業 和技術對接。

謝展寰將於大會開幕式上致辭,並與 「一帶一路」夥伴地區分享香港在綠色創 新方面的經驗,深化交流和合作。環境保 護署署長徐浩光亦會隨行。

正率團參與聯合國糧食及農業組織於意 大利羅馬舉行的2025年世界糧食論壇的特 區政府環境及生態局副局長黃淑嫻,在羅 馬時間10月17日與糧農組織總幹事屈冬玉 等見證漁護署與糧農組織簽訂合作意向



黃淑嫻(後排左三)、漁護署署長黎堅明(前排 左)、糧農組織總幹事屈冬玉(後排右三)及糧農 組織助理總幹事 Dr Thanawat Tiensin (前排右)等 在簽訂合作意向書後合照。

書,以進一步加強香港特區政府與糧農組 織的知識交流,促進區域合作。合作意向 書旨在實現漁護署和糧農組織在多個領域 的共同目標,包括推廣和實施「同一個健 康」原則;預防和控制跨境動物疾病;減 少農場抗微生物劑需求,推動可持續農業 糧食體系轉型,促進農業食品系統的研 究、技術和創新;提升農業和水產養殖業 的能力發展和培訓。

世界海關組織亞太區會議圓滿舉行 匯聚70代表參與

香港文匯報訊 香港海關以世 界海關組織亞太區副主席的身 份,由10月14日起舉辦為期四 天的第三十五屆世界海關組織亞 太區地區聯繫會議,會議昨日圓

是次會議匯聚多達70名來自 亞太地區的海關機構和世界海 ,讓參與者從多角度探討 海關倡議、執法策略及培訓經 驗,以深化區內成員相互合作 和交流。

海關關長陳子達於10月14日以世界海關組織亞太區副 主席身份在會議開幕式上致辭。他表示,是次會議提供 了重要的平台予亞太區成員和地區機構,討論及制定世 界海關的環球政策,並鼓勵成員藉此機會分享經驗和創 新方案,探索海關未來發展。

他表示,在擔任世界海關組織亞太區副主席的首年任 期內,香港海關積極舉辦了多項指標性的活動,匯聚來 自世界各地的代表及專家參與,促進了地區的知識共享

陳子達昨日在總結發言時表示,一連四天的會議取得



香港海關龍獅團於歡迎酒會演出

豐碩的成果,當中重點內容包括現今和未來地區發展策 略計劃和個別海關政策的實施經驗交流。參與者在會上 深入探討一項由香港海關作為亞太區副主席主導的創新 方案,運用區塊鏈技術的電子文件驗證平台,以加速亞 太區域的物流與經濟發展。陳子達亦感謝各與會代表的 積極參與,提出具建設性的建議和致力推動區域發展, 令會議得以圓滿舉行。

此外,香港海關龍獅團於歡迎酒會獻上精彩演出,而 英華小學高級合唱團亦在會議開始前表演,為會議增添 活力,並充分展現海關人員及香港年輕一代的才華、創 造力與發展潛能。

■ ②歡迎反饋。港聞部電郵:hknews@wenweipo.com